

বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন  
আঞ্চলিক কার্যালয়, সপুরা, রাজশাহী।

বিসিকের শিল্পনগরী সমূহে স্বাস্থ্য-বিধি প্রতিপালনের বিষয়টি মনিটরিং করার লক্ষ্যে প্রধান কার্যালয়ে গঠিত কমিটির ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে অনুষ্ঠিত ২য় সভার কার্যবিবরণীর বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রেরণ প্রসঙ্গে।

ক্রঃ নং	ফরমেটে উল্লেখিত অনুসরণীয় ও নিরাপত্তামূলক কার্যক্রম	যে যে শিল্পনগরীতে ব্যত্যয় ঘটছে তার বিবরণ	সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটির মতামত	কমিটি কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন অগ্রগতি
১	২	৩	৪	৫	৬
খ(৩)	কারখানায় প্রবেশ পথের উপর ব্লিচিং পাউডারে ভেজা কাপড়ে বা চটের বস্তা বিছিয়ে রাখা আছে কিনা ?	৭. রাজশাহী ৮. সিরাজগঞ্জ	<b>কারণ-</b> ১. সচেতনার অভাব ২. নিজস্ব জীবানুমুক্তকরণ ব্যবস্থায় জীবানুমুক্তকরণ করছে। <b>পদক্ষেপ -</b> ১. বিষয়টি প্রতিপালন করার জন্য কঠোরভাবে সতক করা হয়েছে। ২. সকল কারখানার প্রবেশ পথে ব্লিচিং পাউডার মিশ্রিত পানির মাধ্যমে জীবানুমুক্ত করনের জন্য পরামর্শ প্রদান করা হয়েছে।	<b>সিদ্ধান্ত-</b> সংশ্লিষ্ট শিল্পনগরীর মনিটরিং কমিটি নিবিড়ভাবে মনিটরিং করে সকল কারখানার প্রবেশ পথে ব্লিচিং পাউডার মিশ্রিত পানির মাধ্যমে জীবানুমুক্ত করনের বিষয়ে সচেতনর জন্য সকল পদক্ষেপ গ্রহন করবেন। <b>বাস্তবায়নকারী -</b> শিল্পনগরী, বিসিক, .... রাজশাহী, সিরাজগঞ্জ	
খ(৪)	কারখানায় প্রবেশের সময় থার্মাল স্ক্যানার ব্যবহার করা হচ্ছে কিনা?	১৭. রাজশাহী, ১৮. বগুড়া মূল ১৯. গাইবান্ধা, ২০. জয়পুরহাট,	<b>কারণ:</b> ১. যথেষ্ট অর্থায়ন না থাকায় এখন পর্যন্ত বসানো হয়নি। ২.	<b>সিদ্ধান্ত:</b> সকল শিল্প প্রতিষ্ঠানের মালিক যাতে তাদের নিজ নিজ কারখানায় থার্মাল স্ক্যানার ব্যবহার চালুকরেন	চলমান ১৬টি কারখানার মধ্যে ১২টি কারখানায় থার্মাল স্ক্যানার ব্যবহার করছে এবং বাকী কারখানাগুলো দ্রুত ক্রয় করবে

	<p>২১. কুড়িগ্রাম ২২. নওগাঁ, ২৩.. চাঁপাইনবাবগঞ্জ ২৪. নাটোর, ২৫. লালমনিটহাট ২৬. দিনাজপুর, ২৭. ঠাকুরগাঁও ২৮. পাবনা,</p>	<p>জামদানি একটি কুটির শিল্প এবং কারখানাও কাজের পরিসর স্বল্প। ৩. থার্মাল স্ক্যানার ব্যবহার নতুন প্রযুক্তি হওয়ায় ব্যবহারে সময় নিচ্ছে। ৪. সরবরাহের অপ্রতুলতার কারণে। পরামর্শ: ১. প্রতিটাকার খানায় নিদেশ দেওয়া হয়েছে। ২. কারখানায় প্রবেশ কালে থার্মাল স্ক্যানার ব্যবহার নিশ্চিত করতে কোনো বাড়ার মনিটরিং টিম মালিক সমিতির সাথে মিটিং করেছে। তবে সকল প্রতিষ্ঠানে তা নিশ্চিত করা সম্ভব হয়নি।</p>	<p>সে বিষয়টি সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটি নিশ্চিত করবেন। <b>বাস্তবায়নকারী:</b> শিল্পনগরী বিসিক রাজশাহী, বগুড়া মূল, গাইবান্ধা, জয়পুরহাট, কুড়িগ্রাম, নওগাঁ, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, নাটোর, লালমনিটহাট, দিনাজপুর, ঠাকুর গাঁও, পাবনা মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।</p>	<p>বলে আশ্বস্ত করছে।</p>
--	---	--	---	--------------------------

= ২ =

১	২	৩	৪	৫	৬
খ(৫)	কর্মীদের ব্যবহৃত জুতা জীবাণুমুক্ত করে নির্দিষ্ট স্থানে রাখার ব্যবস্থা আছে কিনা?	২. রাজশাহী	<p><b>কারণ:</b> ব্লিচিং পাউডার মিশ্রিত পানি তে দ্রবীভূত করে শ্রমিকের জুতা পরিধান করেই কারখানায় কাজ করছে। <b>পরামর্শ:</b> ০১. কর্মীরা সবাই যেন জুতা জীবাণুমুক্ত করে কারখানায় প্রবেশ করে সেজ</p>	<p><b>সিদ্ধান্ত:</b> কারখানার কর্মীদের ব্যবহৃত জুতা জীবাণুমুক্ত করে নির্দিষ্ট স্থানে রাখার বিষয়টি সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটি নিশ্চিত করবেন। <b>বাস্তবায়নকারী:</b></p>	

			ন্যএকজনকর্মীসার্বক্ষনিকবিষয়টিনজরদারিতে রাখবেনমর্মেকারখানারমালিকদেরপরামর্শদেওয়াহয়েছে।	মাদারীপুর, .রাজশাহী মেহেরপুরের মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।	
খ(৮)	কারখানায়প্রবেশেরপরগাড়ীগুলোজীবাণুমুক্তকরাহয়কিনা	২. জয়পুরহাট ৩. কুড়িগ্রাম ৪. দিনাজপুর	<b>কারণ:</b> সচেতনতারঅভাব . <b>পরামর্শ:</b> বিষয়টিজরুরীভিত্তিতেব্যবস্থাগ্রহণেদিকনির্দেশনাদেওয়াহয়েছে।	<b>সিদ্ধান্ত:</b> কারখানায়প্রবেশেরপরগাড়ীগুলোজীবাণুমুক্তকরানিশ্চিতকরণের জন্য সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটিকে অনুরোধ করা হলো। <b>বাস্তবায়নকারী:</b> কক্সবাজার, জয়পুরহাট, কুড়িগ্রাম ও দিনাজপুরের মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।	
গ(৬)	ব্যবহৃতপিপিই, মাস্ক, হ্যান্ডগ্লোভসযথাযথভাবেবিনষ্ট/পুনঃব্যবহারেরজন্যপরিষ্কারওজীবাণুমুক্তকরাহয়কিনা?	২. জয়পুরহাট	<b>কারণ:</b> বারবারপরিষ্কারনাকরে১টিমাস্ককয়েকদিনব্যবহারকরাহয়। <b>পরামর্শ:</b> নিয়মিতমাস্কপরিষ্কারওপরিবর্তনেরপরামর্শদেওয়াহয়েছে।	<b>সিদ্ধান্ত:</b> কারখানায় শ্রমিক/কর্মকর্তা/ কর্মচারীদের ব্যবহৃতপিপিই, মাস্ক, হ্যান্ডগ্লোভসযথাযথভাবেবিনষ্ট/পুনঃব্যবহারেরজন্যপরিষ্কারওজীবাণুমুক্তকরার বিষয়ে সচেতন করে তোলার জন্য সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটিকে অনুরোধ করা হলো। <b>বাস্তবায়নকারী:</b> লক্ষীপুর, জয়পুরহাটের মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।	

ঘ(১)	নির্ধারিতসময়েরএকঘন্টাআগেওপরে কারখানাখোলাওবন্ধরাখাহয়কিনা?	২.জয়পুরহাট	<b>কারণ:</b> নির্দিষ্টসময়েরমধ্যেকারখানাখোলাওবন্ধরাখাহয়। <b>পরামর্শ:</b> নির্ধারিতসময়েরএকঘন্টাআগেওপরে কারখানাখোলাওবন্ধরাখারজন্যশিল্পমালিকদেরপরামর্শদেওয়াহয়।	<b>সিদ্ধান্ত:</b> নির্ধারিতসময়েরএকঘন্টাআগেওপরে কারখানাখোলাওবন্ধরাখারবিষয়টি সংশ্লিষ্টমনিটরিং কমিটি নিশ্চিতকরবেন। <b>বাস্তবায়নকারী:</b> কক্সবাজার, জয়পুরহাট পিরোজপুরের মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।	
------	--	-------------	--	--	--

= ৩ =

১	২	৩	৪	৫	৬
ঘ(৩)	কর্মীদেরসেকশনভিত্তিকবদলীপরিহারকরাহচ্ছেকিনা?	৩.জয়পুরহাট	<b>কারণ:</b> লকডাউনেরকারণেশ্রমিককারখানায়আসতেপারেনাবিধায়। <b>পরামর্শ:</b> শ্রমিকঅনুপস্থিতিরজন্যপ্রয়োজনেশিফটচালুরাখারপরামর্শপ্রদান।	<b>সিদ্ধান্ত:</b> কর্মীদেরসেকশনভিত্তিকবদলীপরিহারকরার বিষয়টি সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটি নিশ্চিত করবেন। <b>বাস্তবায়নকারী:</b> ময়মনসিংহ , ময়মনসিংহ (সম্প্রঃ), জয়পুরহাটের মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।	
ঙ(১)	শ্রমিকওকর্মচারীদেরসার্বক্ষণিকস্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিতকরতেপ্রাথমিকচিকিৎসাবাক্স (First Aid Box) ব্যবস্থারআছেকিনা	৩.জয়পুরহাট	<b>কারণ:</b> মালিকদেরঅসচেতনতা। <b>পরামর্শ:</b> বিষয়টিরপ্রতিগুরুত্বপ্রদানেরজন্যশিল্পমালিকগণকেকঠোর নির্দেশনাদেয়াহয়েছে।	<b>সিদ্ধান্ত:</b> শ্রমিকওকর্মচারীদেরসার্বক্ষণিকস্বাস্থ্যসেবানিশ্চিতকরতে প্রাথমিকচিকিৎসাবাক্স (First Aid Box) ব্যবস্থারআখার জন্য কারখানার শ্রমিক ও কর্মকর্তাদের সচেতন করে	

?			গড়ে তুলতে সংশ্লিষ্ট মনিটরিং কমিটিকে অনুরোধ করা হলে। <b>বাস্তবায়নকারী:</b> মাদারীপুর, কক্সবাজার জয়পুরহাট, বাগেরহাট, পিরোজপুর মেহেরপুরের মনিটরিং কমিটির সদস্য সচিব।
---	--	--	---

মুক্ত আলোচনায় সিদ্ধান্তের বাস্তবায়ন অগ্রগতি :-

ক্রঃনং		বাস্তবায়নে	বাস্তবায়ন অগ্রগতি
১	২	৩	৪
খ.	ঋণ প্রণোদনা কমিটিতে বিসিক শিল্পনগরীর মালিক সমিতির সভাপতিকে এবং সংশ্লিষ্ট জেলার শিল্পনগরীর মালিক সমিতির সদস্যকে অন্তর্ভুক্ত করার প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে।	আঞ্চলিক পরিচালক রাজশাহী	ঋণ প্রণোদনা কমিটিতে বিসিক শিল্পনগরীর মালিক সমিতির সভাপতিকে এবং সংশ্লিষ্ট জেলার শিল্পনগরীর মালিক সমিতির সদস্যকে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।
ঘ	শিল্পনগরীর মনিটরিং কমিটি প্রত্যেকবার পরিদর্শনকালে নূন্যতম কয়টি ফ্যাক্টরী পরিদর্শন করবেন এ বিষয়টি আঞ্চলিক পরিচালকগণ নির্ধারণ করে দিবেন ।	আঞ্চলিক পরিচালক রাজশাহী	
ঙ.	প্রতিটি শিল্পনগরীর মনিটরিং কমিটিতে প্রযোজ্য ক্ষেত্রে মালিক ও শ্রমিক পক্ষের প্রতিনিধি কো-অপ্ট করার (যদি না থাকে) প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে।	আঞ্চলিক পরিচালক রাজশাহী	শ্রমিক পক্ষের কোন প্রতিনিধি নেই।

চ.	জেলা মনিটরিং কমিটিতে সংযুক্ত স্বাস্থ্য বিভাগের কর্মকর্তা/প্রদিনিধিদের মালিক পক্ষ ও শ্রমিকদের মধ্যে কোভিড-১৯ মোকাবেলার নিমিত্ত স্বাস্থ্য-বিধি অনুসরণের বিষয়ে মতবিনিময় সংক্রান্ত Counseling এরপ্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। Counseling এরবিষয়বস্তুতে মাস্ক ব্যবহারের নিয়ম জানানো, থার্মাল স্ক্যানারেরব্যবহার নিশ্চিতকরণ, কারখানারঅভ্যন্তরে এবং শ্রমিকদের লাঞ্চার জায়গায় ব্লিচিং পাউডার যথাযথভাবে ব্যবহার ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।	আঞ্চলিক পরিচালক রাজশাহী	স্বাস্থ্যবিভাগ থেকে মনোনীত ব্যক্তি কর্তৃক নিয়মিত কোভিড-১৯ বিষয়ে নিয়মিত পরামর্শ গ্রহণ করা হয়।
ছ.	শিল্পনগরীর মনিটরিং কমিটি থেকে প্রাপ্ত প্রতিবেদনের অনেকগুলোতে যথাযথভাবে ফরমেটপূরণ করা হয়নি। পরবর্তীতে স্থানীয় মনিটরিং কমিটি কারখানাগুলোতে স্বাস্থ্য-বিধিমানা হচ্ছে কিনা তা নিশ্চিত করবেন এবং নির্ধারিত ফরমেট পূরণ করেপ্রেরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।	আঞ্চলিক পরিচালক রাজশাহী	নির্ধারিত ফরমেটে তথ্য পূরণ করে প্রেরণ করার জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে।
জ.	কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের জেলা পর্যায়ে ২৩টি কার্যালয়ে মনিটরিং কার্যক্রম পরিচালনার জন্য ৮ জন ডাক্তার নিয়োজিত আছেন। ডাক্তারদের সাথে যোগাযোগের হটলাইন নম্বর হচ্ছে ১৬৩৫৭ যা সংশ্লিষ্ট জেলার শিল্পনগরী সমূহের শিল্প প্রতিষ্ঠানের শ্রমিকদের করোনার লক্ষণ দেখা	আঞ্চলিক পরিচালক রাজশাহী	কারখানা অধিদপ্তরের কোন শাখা চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলায় না থাকায় হট লাইন থেকে সেবা গ্রহণ করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে।

দিলে হটলাইনে যোগাযোগ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।		
---	--	--

--- ০০০ -

আঞ্চলিক পরিচালক  
বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন (বিসিক)  
আঞ্চলিক কার্যালয়, সপুরা, রাজশাহী।

মুহাম্মদ আজাদ হোসেন  
সহকারী মহাব্যবস্থাপক(ভাঃ)  
শিসকে, বিসিক, চাঁপাইনবাবগঞ্জ।

বিঃ দ্রঃ - ছকের ০৬ নং কলামেও মুক্ত আলোচনার ০৪ নং কলামে আপনার অংশ(প্রযোজ্য ক্ষেত্রে) Nikos Font পুরণকরত জরুরী ভিত্তিতে অত্র কার্যালয়ে প্ররনের জন্য অনুরোধ করা হলো।